

# 爱心辅具送上门 精准适配暖民心

全媒体记者 陈渴 三元区记者站 黄柳青 通讯员 王小娟 文图

## 民生关注

“林女士,我们来看看,辅具好用吗?”9月26日,三元区残联和辅具适配评估机构工作人员来到富兴堡街道走访,了解林丽金女士使用脊柱矫形器的感受。

多年前,林丽金因摔伤导致胸髓压缩性萎缩,从而造成下肢功能障碍,区残联安排评估机构专业人员上门评估后,帮她通过省残疾人辅助器具综合服务平台向区残联申请补贴。

“她是低保户,按照省里文件,适配脊柱矫形器最高可补贴2000元。”区残联工作人员说。从申请辅具到申请辅具补贴,林丽金感受到了“保姆式”服务,对于她来说,辅具能提高自理能力,在生活中必不可少。

近年来,三元区残联以省、市残联基本型辅助器具适配补贴实施、管理办法文件精神为指引,以残疾人实际需求为出发点,从细节着眼,不断延伸服务,让残疾人享有更加便捷、精准、高效的辅具服务。

## 辅具上门 定制服务更贴心

不久前,白沙街道的王红珠向残联反映其使用的轮椅总是“咔嚓”作响,区残联为其联系了劲松医院工作人员上门检查维修。

劲松医院是经区残联审核批准的辅具服务机构之一。经过认真检查后,发现是轮椅螺丝轴承松动,拧紧后,工作人员还对轮椅进行“全身体检”,确保没有其他问题后,交还给王红珠。

在王阿姨家中,工作人员注意到她3年前向残联申请补贴的助行器已经缠满了胶布,因为使用频率大,助行器磨损明显,工作人员帮她通过省残疾人辅助器具综合服务平台提交了助行器的补贴申请。

自己腿脚不便,遇上辅具的问题,王红珠习惯给区残联工作人员打电话,每一次她都能得到令人满意的答复或是及时的上门服务,让她感受到记挂和关心。

除了电话联系随叫随到,三元区残联还开展辅具进区、乡村活动。今年以来,区残联已开展6场辅具进社区活动。在徐碧街道六路社区的活动中,王女士带着儿子小昊来参加,在街道残疾人联络员和矫形器机构工作人员的帮助下,顺利申请到了矫形鞋和脑瘫儿童专用轮椅补贴。

“孩子的矫形鞋短了,轮椅也破损了,我正发愁不知道该怎么办。”王女士感激相关单位和



助听器



劲松医院工作人员上门检查王红珠轮椅

机构雪中送炭。

## 用户获益 为更好“走进”社会

提供便捷的辅具服务,是为了让残疾人更好地使用辅具。

来到林丽金家时,她正坐在桌边,敲着键盘忙活着“云客服”这份工作——这份工作,也是通过区残联介绍获得的,每天工作5小时,一天的买菜钱就不愁了。

林丽金向记者展示正在使用的腰带:“坐时我戴这个,行走时,就会穿上脊柱矫形器。”脊柱矫形器是一种固定在腰背部的器具,根据患者体型定制,从胸部到腰部的塑形,可以增加残疾人腰背支撑力量,减轻脊柱负担,从而缓解腿部疼痛。穿戴矫形器,她一次性可以走20多米,走一段休息一下,完全可以独自外出散步锻炼。

除了身上穿的,脚上的矫形鞋也是好助手。因为疾病,林丽金双脚呈现足外翻,普通鞋子穿一段时间后,外侧支撑力度严重不足,导致她经常崴脚。自从去年拿到这双同样通过区残联补贴的矫形鞋,她再也不需要购买那些支撑力量不够的普通鞋子了。“省下了买鞋的钱呢!”她笑着说。

仔细观察这双鞋,脚踝周围设计还真和普通鞋子不一样,坚固的铁板固定,让脚踝获得足够的支撑力,牢牢地“托”起了残疾人的足部健康。

没有辅具之前,林丽金害怕出门。这两年,在残联的补贴政策下,穿上矫形鞋、脊柱矫形器、膝踝足矫形器的她,挺起了腰板,慢慢融入正常社会生活。

## 量体裁衣 满足个性化需求

辅具的初衷,在于提高残疾人的自理能力。王红珠的家里干净整洁,勤劳的她常做家务,连做饭炒菜也亲自动手。在家的活动全靠辅具,甚至不需要无障碍设施的辅助。健壮的肱二头肌,就是她自力更生最好的证明。

有了辅具的支持,王红珠生活的态度越来越积极向上。她每年都会到医院进行康复训

练。她总说,既然能挺起脊梁生活得更好,为什么要低头悲观呢?她很感谢辅具补贴政策,改变了她的生活。

不同的辅具,满足不同类型残疾人的需求。在位于一路的西门子助听器店里,记者见到了轮椅、助听器和定位器等辅具。负责人郭强强向记者展示耳背式、定制式等不同类型的助听器,近年来,定制式助听器越来越受到市场欢迎,根据耳道设计大小,适配耳型不易掉。郭强强介绍,如今的助听器可以根据周围环境自动调整音量,避免了部分残疾人因不会使用智能手机而无法进行音量调节,让残疾人享受科技进步带来的生活便捷。

纽扣式、手表式、挂件式……定位器的选择也是琳琅满目。6月,20岁出头的智力残疾人小端在店里适配了一个手表式定位器,为她找到家的方向。

“定位手表不仅可以帮我们随时了解她的地点,需要时一键拨打我的电话,还有一些基本的娱乐功能,女儿特别喜欢!买手表还得到了残联的300元补贴。”小端的妈妈告诉记者,这有效解决了出行难的问题。

## 多点开花 暖心服务更无碍

残疾人能够顺利地申请到辅具,离不开残疾人工作者的努力。

8月29日,三元区残联举办残疾人辅助器具适配评估协议机构培训会,解读《三明市残疾人辅助器具服务管理办法(试行)》,提升机构档案管理水平,加强残疾人辅助器具适配评

估机构监督管理,提升评估机构服务质量,增强残疾人满意度。

同时,区残联对辅具申请机构场地、设备、人员管理等情况进行实地考察,与服务机构一年一签约,定期到评估服务机构和区内其他备案辅具机构检查工作。

每年对全区镇(街)、村(居)残疾人联络员开展辅具业务培训,详细讲解我省基本型辅助器具适配补贴办法、申请平台操作流程以及辅具使用办法等,提升基层联络员业务水平,打造“一条龙”服务,由联络员深入村(居)为残疾人进行辅具政策宣传、需求摸底以及辅具补贴后的入户或电话回访,将残疾人的辅具使用情况和需求逐条登记到回访登记表,通过主动服务,满足残疾人对辅具的需求。

如今,残疾人申请辅具的程序也日益简便,只需在福建省残疾人辅助器具综合服务平台提交购买申请、评估需求、补贴申请,区残联便会全流程网上受理。部分残疾人存在线上申请困难,区残联工作人员便帮助代办或协助操作,重度肢体残疾人还能享受辅具评估服务机构及时预约上门服务。每年开展的5场次以上辅具下乡(进社区)活动,还把辅具展示、适配、维修、清洁等服务送人家门。2019年至今,为2444人次补贴辅具2792件,补贴金额337.1万元。

今年起,三元区成为全市首个推广免费共享辅具借用的地区,9个借用点为600余名群众提供免费借用服务,受益人群从残疾人拓宽至老人、半失能人群等,支付押金后可以免费借用30天。这样既能解决群众对轮椅、助行器等临时需求,也能确保共享辅具有效地回收再借用。

## 民生直通车

10月11日上午,在三元区水榭新城小区,几位居民正使用大绳牵着宠物狗散步,遇到儿童或老人主动避让;在滨江公园绿地,遛狗的居民随身携带清洁工具,及时清理爱犬的粪便;新北路临街商铺店主养的犬只,有的戴着嘴套,有的安静地卧在笼内……

曾经,犬只扰民、遛犬不拴绳、不清理犬粪等不文明的养犬行为,给市民带来了诸多不便。如今,三明市文明养犬意识不断提升,不文明养犬行为大幅减少。

2023年9月1日正式施行的《三明市城市养犬管理条例》(以下简称《条例》),在养犬管理职责、养犬行为规范、法律责任等方面作出详细规定,为养犬管理提供了法律保障。一年来,各县(市、区)积极推进养犬登记办证、集中整治等工作,养犬管理工作初见成效。

## 一站办结 实行智慧管理

让爱犬拥有一张合法的“身份证”,要去哪里办?“只要在三明养犬小程序上填写办证信息,经审核通过后,即可到就近的宠物医院预约注射疫苗和芯片,最后领取犬牌,实现‘一站式’办结。”市城管局市容科工作人员魏仕强随手打开手机程序,犬证办理、预约注射、犬牌更换等功能一目了然。

在三元区一家专业宠物医院,宠物医生王正忙着给顾客的爱犬注射疫苗。“我们通过移动端APP录入疫苗、芯片及犬牌编号,绑定发放犬牌,植入芯片及犬牌费用均由政府承担。”王正介绍,在办理犬证的过程中,他们还会主动为顾客解答疫苗、芯片等方面的疑惑,让市民更容易接受和理解。

# 有法可依 让养犬更文明

全媒体记者 徐尔文 金鹏 丁楚玉

好的市容环境和社会秩序。”魏仕强说。

流浪犬的管控也是市民普遍关注的问题。如今,行走在我市各个街头,已经很少见到流浪狗到处徘徊。这些流浪狗都去了哪里?

接到附近居民反映夜晚频繁受到流浪狗吠声的困扰后,9月14日,在三元区丁香新村,区城市管理综合执法大队执法中队队员薛筱翔立即组织相关专业人员开展流浪狗救助行动。

他们手持抓捕网,小心翼翼地小心的各个角落搜寻,终于在一处草丛中发现了一只黑色流浪狗。最后,大家默契配合,将这只流浪狗安全地转移到了收容笼里。“我们会将捕捉到的流浪犬移送至犬只收容站,专人进行看管、饲养。”薛筱翔说。

像三元区一样,我市其他县(市、区)城管局对流浪犬的捕捉、处置服务都采取外包形式,执法人员同外包队伍的专业人员进行不定期巡查执法,及时捕捉、收容流浪犬,无主犬。

自2023年9月以来,全市共出动执法人员1760余人次,批评教育劝导1040余人次,处置涉犬投诉件426起。目前全市已有10个犬只收容场所,为流浪犬提供了温暖的归宿。

## 爱心传递 引领新风尚

文明养犬不是一件小事,也不是一

件小事,破解文明养犬难题需人人参与,不做旁观者,共同塑造文明养犬的城市生态。

家住三元区水榭新城小区的刘军养了一只马尔济斯犬,对于周围人养犬行为的变化,他感受颇深。“前些年,大家在文明养犬方面的意识都很淡薄。因我养的狗个子小,每次带它出门都担心会被不牵绳的大狗纠缠、咬伤。但今年不一样了,邻居遛狗的时候都很自觉拴绳,现在遛狗更安心了。”

此外,我市还涌现出不少爱心志愿者,对宠物狗宠爱有加。三元区白沙社区的居民邹蓉就是其中一位,多年来她救助上百只流浪狗。年过七旬的她,用自己的退休金为流浪狗们撑起一个温暖的家。走进她打造的雪莲爱心小院,摄像头、分贝检测器、药箱等应有尽有,每个角落都散发着干净与温馨的气息。

社区附近总能见到邹阿姨忙碌的身影,她常常随身携带塑料袋,路上碰见狗狗的排泄物,都会及时捡起来清理;碰见不牵狗绳、不戴嘴套的不文明养犬行为,她会耐心地提醒养犬人规范养犬,共同维护城市的和谐与美丽。

邹蓉的善举和坚持,感染了身边的亲朋好友和社区居民。在她的带动下,越来越多的人参与到文明养犬的行动中来。

## 这事帮您问了

●三元区读者问: 三明行政服务中心周六办理燃气开户吗?

三明中燃城市燃气发展有限公司回复: 周末可以办理燃气开户业务,具体办理地址如下: 1. 碧湖行政服务中心周六可以办理,上班时间为: 上午9:00-11:30, 下午15:00-17:00; 2. 东新三路燃气营业厅周六、周日可以办理,上班时间为: 上午9:00-11:30, 下午15:00-17:00。

●三元区读者问: 几岁的儿童可以单独乘坐高铁动车? 南昌铁路局集团公司永安车务段回复: 儿童不可以单独乘坐高铁动车,并且儿童票不能单独购买,需要与成人票一起购买。

(均来自e三明)